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Zadania 1. série zimnej ¢asti KMS 2008/2009
Kategoria ALFA

Uloha ¢&. 1:
Kolkymi spdsobmi si Kaja, Kika a Katka mozu rozdelit 33 rovnakych ¢okolad tak, aby niektoré dve z nich mali
spolu dvakrat tolko ako tretia?

Uloha ¢&. 2:

Ondrej mal armadu zlozent zo 100 hrackarskych katapultov. Postavil ich do radu a spustil palbu. Najskor vystrelil
kazdy druhy katapult, potom kazdy treti a tak dalej az po kazdy sty. (Ano, vtedy vystrelil len ten posledny.) Ktory
katapult vystrelil najviac krat? Kolkokrat to bolo?

Uloha ¢&. 3:

Carovné &islo sa sklada z troch roznych cifier. Z tychto cifier dalej poskladdame vSetky mozné trojciferné &isla,
y Y ) y J

pricom kazdu z cifier pouzijeme v kazdom c¢isle prave raz. Stcet tychto novozlozenych ¢isel je 2003. Najdite vsetky

Carovné cisla.

Uloha ¢&. 4:
Ozna¢me o(n) sucet vSetkych delitelov ¢isla n (napr. 0(10) = 1 + 2 4+ 5+ 10 = 18). Nazvime ¢islo n nakazlivé, ak
o(n) > 2n. Majme nejaké nakazlivé ¢islo a a vezmime si lubovolné prirodzené ¢islo b. Ukazte, ze ¢islo a - b je tiez
nakazlivé.

Pozndmka: Znak o je malé grécke pismeno sigma. Tymto pismenom sa tradi¢ne oznacuje okrem iného aj sucet
delitelov daného ¢isla. Mimochodom, velkd sigma sa piSe 2.

Uloha ¢&. 5:
Méame nekonecne dlhy pasik papiera Sirky 2cm. Prehneme ho tak, Ze prekryvajlice sa vrstvy papiera vytvoria
trojuholnik. Aky najmensi obsah moze takyto trojuholnik mat?

Uloha ¢&. 6:
Pan a pani Smithovci boli na vedierku, kde sa stretli s troma dal$imi manzelskymi parmi. Nastalo vzdjomné
podavanie rik. Nikto nepodal ruku svojmu manzelskému partnerovi, nikto nepodal ruku dvakrat tej istej osobe a
samozrejme, nikto nepodal ruku sdm sebe. Ked sa podédvanie ruk skonéilo, pan Smith sa kazdého vratane svojej
manzelky opytal, kolkokrat podal ruku. Na jeho prekvapenie kazdy dal inti odpoved. Kolkokrat podala ruku pani
Smithova?

Uloha ¢&.7:

Obdlznik rozmerov 1 x k, kde k je kladné celé ¢islo, budeme nazjvat zaujimavy. Uréte vietky prirodzené n, pre
ktoré je mozné rozrezat obdlznik 2008 x n na niekolko zaujimavijch obdlznikov, pri¢om Ziadne dva z nich nie st
rovnaké. ObdlZniky, ktoré maji rovnaké rozmery, povazujeme za rovnaké aj vtedy, ked je jeden z nich orientovany
vodorovne a druhy zvislo.

Pozndmka: Stvorec povazujte za Specidlny pripad obdlZnika.

Kategoria BETA
Ulohy é&islo 5, 6, 7 st rovnaké ako v kategérii ALFA.

Uloha ¢&. 8:

Na kruzmici k so stredom O lezia rézne body A, B, C, D, E v tomto poradi tak, ze |AB| = |BC|. Ozna¢me S
priese¢nik tseCiek BE a AD a T prieseénik tise¢iek BD a CE. Nech priamka ST pretina kruznicu k& v bodoch X
a Y. Dokézte, ze |BX| = |BY|.

Uloha ¢&.9:
Predstavme si kovovt kruznicu, na ktorej st rovnomerne rozlozené ¢isla v poradi 1,2,..., N. Na nej je polozena
otacava drevend kruznica, na ktorej s opiaf rovnomerne rozloZzené celé ¢isla aq, as, ...,ay v tomto poradi. Stcet

tychto N éisel je 1. Drevend kruZnicu vieme otoéit do N roznych poloh tak, aby ¢isla na nej boli umiestnené prave
nad c¢islami kovovej kruznice. Pre dant polohu drevenej kruznice urobime stcet N stcinov takych, ze vynasobime
¢islo na drevenej kruznici s ¢islom na kovovej kruznici, ktoré sa nachiddza pod nim. KedZe réznych poloh drevenej
kruznice je IV, tak aj tychto stic¢tov dostaneme N. Ukazte, Ze vSetky tieto sty sa rézne.
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Uloha ¢&.10:
Dané st nenulové celé ¢isla a, b, c také, ze aj

a b ¢ a ¢ b

u=—-+-+- a v=—-+-+-—

b ¢ a c b a
su celé cisla. Dokézte, ze |a| = |b] = |c].
Uloha ¢.11:
Nech p(x) je polyném s celo¢iselnymi koeficientmi a nech ¢, je ciferny sucet ¢isla p(n). Dokézte, ze v nekoneénej
postupnosti ¢y, ¢o, c3, ... sa nejakd hodnota vyskytne nekonecne velakrat.

Kategoria GAMA
Ulohy ¢&islo 10 a 11 st rovnaké ako v kategérii BETA a plati pre ne termin odoslania kategérie BETA.

Uloha ¢&.12:
Zistite, ¢i existuja funkcie f: R — R, g : R — R také, ze pre kazdé realne ¢islo x platia rovnosti

a) f(g(x)) =22, g(f(x)) = *
b) f(g(x)) =2?, g(f(x)) = «*

Uloha ¢.13:
Postupnost {a;}72, je definovana nasledovne:
ay = 1,
as = 2,
az = 24,
6a2_1an_3 — 8an_1a%_,
anp = pre n > 3.

Qp—20n—-3
Dokazte, ze n deli a,, pre kazdé prirodzené ¢islo n.

Uloha ¢&.14:

N4jdite rozdelenie pravouhlého trojuholnika so stranami 3, 4, 5 na Styri ¢asti s najmensSim moznym priemerom.
Priemer rozdelenia definujeme ako maximum zo vzdialenosti medzi bodmi patriacimi do tej istej casti. Napriklad
rozdelenie strednymi prieckami m4 priemer 5/2.

Férum o prikladoch

Pre nedockavcov nedockavych zac¢alo na stranke KMS fungovat diskusné férum o prikladoch z KMS. Najdete ho na
adrese kms . sk/foruma mozte na nom hned po termine nasledujicej série zacat diskutovat o vasom najoblibenejSom
alebo najmenej oblibenom priklade.

Odporucand literattara

Vsetkym zdujemcom o samostatné stidium dévame do pozornosti archiv KMS s adresou kms . sk/archiv. Mézete
tam najst zadania aj vzorové rieSenia tloh, ktoré sa doteraz v KMS vyskytli. Pri rieSeni tychto tloh a ¢itani
vzorovych rieSeni sa isto naudite a dozviete mnoho zaujimavého. DalSie zaujimavé stranky st tiez:

www.cut-the-knot.org

www.cbel.com/math_recreations

Kategéria ALFA, BETA: Termin odoslania rieSeni je 6. oktébra 2008 (pre zahranicie 3. oktébra 2008).
Kategéria GAMA: Termin odoslania rieSeni je 10. oktébra 2008.

Nasa adresa: KMS, OATC KAGDM, FMFI UK, Mlynska dolina, 842 48 Bratislava. kms. sk



